

河北日报讯(记者马利)日前,从省教育厅获悉,近年来,我省持续改善农村学校办学条件,优质教育资源覆盖面不断扩大,今年秋季学期开学前,乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校办学条件全部达到省定基本办学标准。

据了解,2014年至2018年,我省实施全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件工程。去年,这一工程圆满收官,校舍竣工率、设备采购率均超100%,全国排名第一。累计竣工校舍1076万平方米,运动场建设821万平方米;累计购置生活设施、课桌椅、教学仪器设备等2893万台(件、套),图书4622万册。覆盖13502所中小学,受益学生达456万人。

由此,义务教育阶段学校基本办学条件得到明显改善,校园占地及校舍建筑面积、学校藏书量、教学仪器设备等均得到有效提升。县镇66人以上超大班额比例下降至1.9%,160个县(市、区)通过国家义务教育基本均衡发展评估;生均校舍面积小学6.81平方米,初中10.56平方米;生均图书拥有量小学、初中分别达到27.53册和37.91册。我省还通过实施山区教育扶贫工程,改善贫困山区义务教育学校办学条件,近年来,省级累计下达资金5.05亿元,新建、改扩建中小学校舍40余万平方米。

为加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设,我省开展两类学校标准化建设工程,去年安排中央和省级建设专项资金9.8亿元,新建、改扩建校舍58万平方米,超额完成年度任务。今年,已下达中央和省级专项资金4.8亿元,全力推进两类学校基础设施建设和教学装备配备,基本补齐两类学校短板。

2019年10月至2020年9月底 省慈善总会共募集款物1.26亿元

河北日报讯(记者尹翠莉)从11月10日召开的河北省慈善总会第三届理事会二次会议暨2019至2020年度工作总结表彰大会上获悉,自去年10月以来,省慈善总会依法依规、扎实有效做好慈善募捐、慈善救助、精准扶贫等各项工作,截至今年9月底,共募集款物1.26亿元,其中善款4168.39万元,物资折合人民币8440.58万元。支出善款3164.07万元,物资已全部下发。

据介绍,今年,省慈善总会紧贴困难群众需求,在“河北省慈善助困救心工程”“微笑列车唇腭裂修复医疗救助”“阳光助学”等常年慈善救助项目上,加大工作力度,取得新成效。其中,“国家能源爱心行动”项目截至9月底共捐赠善款108万元,

为59名贫困家庭先天性心脏病患儿进行了免费手术救治,为17名贫困家庭白血病患者捐赠善款51万元。“爱佑童心”项目截至9月底共捐赠善款206万余元,为110名贫困家庭先天性心脏病患儿进行了免费手术救治。“中国移动爱‘心’行动”河北二期救助项目正在顺利进行中,截至9月底,共对2066名疑似先心病儿童进行了免费筛查,326名符合救助条件的患儿已全部安排入院接受手术治疗。

在新冠肺炎疫情防控中,省慈善总会紧急启动专项募捐活动,截至6月30日,共接受新冠肺炎防控专项捐赠款物2387.39万元,其中接收善款2025.87万元,接收物资折合人民币价值361.52万元。

我省公安机关开展打击破坏森林及野生动植物资源犯罪专项行动 重点打击非法狩猎等6类突出犯罪

河北日报讯(记者尹翠莉)11月6日,省公安厅召开全省公安机关打击破坏森林及野生动植物资源犯罪专项行动推进视频会议,决定自即日起至年底,集中开展全链条打击破坏森林及野生动植物资源犯罪。

专项行动旨在集中优势警力全面排查破坏鸟类等野生动植物资源案件线索,全力侦破一批涉及面广、社会影响大、群众反映强烈的大要案件,坚决摧毁一批非法猎捕、加工、经营鸟类等野生动植物的犯罪网络和窝点,着力整治一批案件多发、管理混乱的重点地区和场所,严厉打击一批破坏鸟类等野生动植物资源犯罪分子和团伙,推动建立健全打防管控常态化机制,从根本上遏制破坏鸟类等野生动植物资源犯罪多发势头。

专项行动将重点打击以下6类突出犯罪行为:非法狩猎犯罪,特别是禁猎期、禁猎区或

使用禁用工具、方法狩猎鸟类及其他野生动物犯罪;收购非法狩猎的鸟类及其他野生动物构成的掩饰、隐瞒犯罪所得犯罪;非法猎捕、杀害国家重点保护鸟类及其他珍贵、濒危野生动物犯罪;非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物及其制品犯罪;非法经营非国家重点保护野生动物及其制品犯罪;上级领导批办、媒体高度关注、群众反映强烈的其他破坏野生动植物资源犯罪等。

据了解,全省公安机关将会同林草、市场监管、海关等相关部门全方位排查收集案件线索,巡查摸排包括自然保护区、集贸市场、农家乐、野生动物救助站等在内的重点区域,密切监测可能存在交易野生动物、传授狩猎技巧、出售捕猎工具的互联网平台,坚持“打防并举、标本兼治”,建立健全打防管控一体化的野生动植物保护长效机制。

2020年度“新时代好少年”发布 张家口初一学生刘博洋入选

河北日报讯(记者桑珊、马利)近日,中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委五部门联合发布2020年度“新时代好少年”先进事迹,其中包括助力冬奥、普及冰雪运动的张家口市第七中学初一学生刘博洋。

据了解,此次公布的36名青少年先进典型,是在全国各地中小学校和广大青少年中,由学生自荐、互荐,老师、家长和社会推荐产生。他们品学兼优、朝气蓬勃,在勤奋学习钻研、勇于自立自强、传承红色基因、弘扬优良传统、参与疫情防控、热心公益、参与志愿服务等方面,表现优异、事迹突出。

2017年以来我省通过DNA采血检验帮助103名被拐儿童找到亲生父母—— 科技助力,让被拐孩子回家

河北日报通讯员 张建林
记者 尹翠莉

“感谢各位警官,感谢大家,帮助我们找回了失散的孩子……”近日,在邯郸市“帮被拐孩子回家”新媒体认亲直播活动现场,河南商丘的秦建华夫妇、陕西汉中的张平夫妇与刚刚相认的儿子、女儿眼含热泪,感激公安机关和热心人为这场久别的团圆所做的努力。

这场由邯郸市公安局主办的题为“帮被拐孩子回家”的认亲活动,由公安部刑侦局、省公安厅刑侦总队、中央广播电视总台央视《等着我》联合指导。短短三个小时,仅“CCTV1等着我”节目官方抖音账号短视频播放量就达1000多万次,“团圆直播认亲”被推上微博热搜并置顶。

多地公安机关合力,帮助被拐孩子回家

和儿子林林团聚的路,秦建华夫妇走了31年。

1989年6月18日夜里,2岁多的儿

子林林在睡梦中被人偷走。随后,秦建华夫妇开始了31年的漫漫寻子路。

因为这件事,怀孕的妻子一度变得精神失常,而秦建华四处寻找儿子,还要赚钱养家照顾妻子,日子过得非常艰难。在秦建华夫妇快要绝望的时候,事情迎来了转机。得知公安部建立了全国打拐DNA数据库,2016年,他们将血样录入了这个“国家寻亲平台”上,并于今年8月来到邯郸市公安局进行DNA比对二次复核,失散多年的一家重新聚在一起。

认亲活动的第二组家庭是从被拐孩子中寻找亲生父母开始的。苏海英今年37岁,她小时候就觉得自己跟别人不一样。2019年,她从亲戚那里听到确切消息,自己是2岁时被拐到邯郸的。为了弥补内心的遗憾,在丈夫的支持下,苏海英将自己的血样录入了全国打拐DNA数据库。

其实,苏海英并不知道,在她寻找父母的同时,亲生父母陕西汉中的张平夫妇也已经寻找女儿30多年。

1987年11月24日,2岁半的女儿走失。30多年来,张平夫妇四处奔波。早在2012年,张平夫妇的血样就采集进了

全国打拐DNA数据库。2019年12月,他们接到公安部初步比对成功的通知。今年8月来到邯郸市公安局进行DNA比对二次复核,直播现场公布的结果让他们喜极而泣。

源头治理和综合治理并重打击拐卖犯罪

以往,一旦发生儿童失踪案件,只能靠公安机关顺着线索一点点寻找。传统的寻找方式,由于信息不对称、不及时,造成时间和人力上的浪费,甚至延误了找回失踪儿童的最佳时机。

2009年,公安部建立了全国打拐DNA数据库,疑似被拐的儿童采集血样输入到库里后,通过亲缘关系比对,可以确认孩子的真实身份,这大大提高了拐卖家庭重聚的可能。

“我们将以此次直播认亲活动为契机,不断探索应用新技术、新手段,进一步加大对拐卖积案的攻坚力度。”邯郸市副市长侯向前说,做DNA采血核查是获取积案线索、帮助被拐失踪儿童找到亲生父母的关键。

“如果孩子不幸被拐,或是自己怀疑是被拐卖的,一定要及时到公安机关进行采血,申请DNA入库检测。”侯向前说,目前公安机关的所有派出所、刑警队均可受理,并由专业刑事技术人员免费进行采血检验。

侯向前说,多年来,公安机关建立了侦办拐卖儿童案件“一长三包”责任制、儿童失踪快速查找机制、来历不明儿童摸排对比机制等多项打拐日常工作机制,与爱心企业共同搭建失踪儿童信息紧急发布平台,并会同各级反拐联席会议成员单位源头治理和综合治理,并重点打击拐卖犯罪,彻底扭转拐卖儿童犯罪多发状态。

省公安厅相关负责人介绍,全国公安机关打击拐卖儿童妇女犯罪专项行动开展以来,我省公安机关持续开展涉拐线索排查和疑似被拐人员落户前采血筛查专项行动,严厉打击拐卖妇女儿童犯罪。2017年以来,我省共打击处理收买被拐儿童犯罪嫌疑人175名,通过DNA采血检验帮助103名被拐儿童找到亲生父母。2018年比中的42名被拐失踪儿童中,有26名儿童失踪被拐20年以上。

居民家庭火灾占火灾总起数的60%以上,70%以上的亡人火灾发生在居民家中—— 家庭火灾如何防患于未“燃”

河北日报记者 高珊

“居民家庭火灾占火灾总起数的60%以上,70%以上的亡人火灾发生在居民家中。”来自省消防救援总队的一个统计数字背后,是居民家庭火灾防范所面临的严峻形势。家庭火灾主要是由哪些原因引起的?如何提高居民防火意识,将家庭火灾防患于未“燃”?在“消防宣传日”来临之际,记者进行了采访。

发生在居住场所的火灾占六成以上

“着火了!着火了!”6月16日凌晨5时,尚在睡梦中的石家庄市裕华区国仕山小区的业主们,被一阵阵惊呼声吵醒。

该小区一住户家中电瓶车突然起火。起火现场浓烟滚滚,还伴随着爆炸声,引得小区不少居民跑出门。不久,消防部门赶到现场,将火灾成功扑灭。

记者了解到,着火地点系该小区一户居民家中的露台,起火的原因初步判断为电瓶车充电过程中电瓶短路,引发电瓶自燃。

“这是第二回了!”据该小区居民透露,去年该住户就因电瓶车充电着了一次火。“烧了一次还不注意,邻居

们都胆战心惊。”

记者观察到,因为该小区没有设置电瓶车充电桩,居民把电瓶车推回家充电是常事。

“没有充电桩,电瓶车不推回家充电,在哪儿充电?”居民抱怨连连。

实际上,电瓶车着火只是引起家庭火灾的原因之一。来自我省消防部门的救援记录显示,今年多起居民家庭火灾的发生,除了电瓶车着火之外,还因不规范用电导致电气故障引起:

7月23日,保定市高阳县锦华街道一住户发生火灾,起火原因为该民房客厅西南角空调插头与插座连接处电气故障,引燃周围可燃物;

9月26日,唐山市路北区丽景琴园一住户发生火灾,起火原因为厨房内家电发生电气线路故障……

“近些年来,家庭居住条件变得越来越好,家用电器不断增多,一些社区的设施配套跟不上居民的用电需求,加之城镇居民防火意识不强,居民家庭火灾多发,造成了人员伤亡和经济损失。”省消防救援总队火调处处长王东表示。

据我省消防部门统计数据显示,今年以来,全省共接报火灾3547起,其中发生在居住场所的火灾占比在60%以上。

“目前常见的家庭火灾共有7类:

电器本身存在质量问题,线路老化、私拉乱接电线,违规使用电器产品,炊事用火不慎,液化气使用不慎,吸烟,取暖等。”王东表示,生活中看似平常的小事,稍不注意就会导致家庭火灾的发生。

增强防火意识、提高自救能力

“居民家庭中,因现代装修、各种织物以及各类家电家具大多易燃,一旦发生火灾具有燃烧猛烈、火势蔓延迅速、产生大量有毒烟气、易造成人员伤亡等特点。”王东表示,居民家庭中,发生火灾后,往往因为缺少自救能力而造成人员伤亡和严重的经济损失,如果得不到及时控制,还会殃及四邻,使整幢居民楼遭受火灾危害。

如何有效地将家庭火灾防患于未“燃”?

王东认为,从社区角度来说首先要做好设施保障工作。“老旧小区应及时改造、更换电气线路,严禁私拉乱接电线。有条件的社区,应及时安装电瓶车充电桩,方便居民使用。”

11月6日,记者再次来到国仕山小区,该小区已经规划建设配备电瓶车充电桩的停车棚,但车棚中充电的电瓶车数量并不多。记者还观察到,该小区物业贴出了告示,鼓励小区居民

使用充电桩设备。

“建车棚、安装充电桩、贴告示、清理楼道,自从起火事故后,我们为了防止电瓶车上楼想了很多办法,但电瓶车上楼还是屡禁不止。”该小区物业人员表示,业主们意识不到电瓶车上楼带来的火灾隐患,他们也很头疼。

“设施保障只是家庭防火的一个方面,对于家庭火灾,居民自身应当重视起来,做生活中的‘有心人’。”省消防救援总队新闻宣传处处长张金星说,良好的防火意识、防火习惯是避免火灾的重要因素。

“烹饪时,要有成人值守;丢弃烟头等燃烧物时,要确定其已经熄灭;购买家电,要选择正规产品;避免同时或长时间使用大功率电器;对于一些移动式的加热器、取暖器等热源物,尽量与窗帘、床单等可燃物保持距离;一些电气线路、管道,隔三岔五检查一下……”张金星说,别看这些事情很小,却是防范火灾的必要招数。

“尽管对于家庭防火,消防部门并没有强制性的要求,但是为了自家的安全,我们建议家庭中应配备手提式灭火器、过滤式自救呼吸器、强光手电等扑救(灭火)和逃生的器材器具,另外在家中可以安装独立式感烟报警器,以便发生火灾时能及时发现问题,有效扑救,将火灾危害降到最低。”张金星建议。

饶阳

爱心超市助脱贫

11月7日,饶阳县东崔村村民用“爱心积分”兑换生活物品。

今年4月以来,饶阳县在脱贫攻坚工作中创新积分换物扶贫模式,在下辖乡镇创建一批“爱心超市”,建档立卡贫困户可通过在人居环境、家庭美德、遵纪守法、主动脱贫等方面的评比中获得“爱心积分”,凭积分卡在“爱心超市”兑换所需生活物品。

河北日报记者
杜桦桦摄



(上接第一版)需要指出的是,此次出台的若干举措,将之前实施“单人保”政策覆盖人群由农村贫困户扩大到城乡低收入群体。

完善特困救助供养。对无劳动能力、无生活来源、无法定赡养抚养义务人或者其法定义务人无履行义务能力的城乡老年人、残疾人、未成年人,给予特困人员救助供养,将特困救助供养覆盖的未成年人年龄从16周岁延长至18周岁。

规范救助标准动态调整机制。综

合考虑居民人均消费支出或人均可支配收入等因素,建立部门会商、统一发布、动态调整机制,结合我省财力状况和物价上涨因素,适时调整低保和特困供养救助指导标准,完善社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制。

建立定期核查和主动报告机制。将走访、发现需要救助的困难群众列为村(社区)组织重要工作内容,建立多主体多方面的主动发现报告机制,建立全省统一的社会救助服务热线。对特困

人员、短期内经济状况变化不大的低保家庭,每年核查一次;对收入来源不固定、家庭成员有劳动能力的低保家庭,每半年核查一次;复核期内救助对象家庭经济状况没有明显变化的,不再调整救助水平。

完善临时救助。对遭遇突发性、紧迫性、灾难性困难,生活陷入困境,靠自身和家庭无力解决,其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后生活仍然有困难的个人或家庭,给予临时救助,落实临时救助备用金制度。对急难型临

时救助,逐步取消户籍地、居住地申请限制。同时,实施重大疫情等突发公共事件困难群众急难救助。

若干措施提出要加强专项社会救助针对性,对完善医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助、受灾人员救助等作出具体部署,包括对义务教育阶段的救助对象,免除学杂费并免费提供教科书,符合规定的提供生活补助;对已就业的低保对象,在核算其家庭收入时明确按就业收入或当地最低工资标准的20%-30%扣减就业成本等。